



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ**  
**БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”**

**ОТЧЕТ**

**за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източноевропейски район” (БД ИБР) за месец май 2024г.**

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 392 броя проверки, от които 292 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 345 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 14 проверки по подадени сигнали и жалби, като 4 от тях са получени на „Зелен телефон“ и са дадени 3 бр. предписания.

В резултат на извършените 292 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 27 броя предписания.

За предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло са дадени 7 броя предписания с констативен протокол и 3 броя предписания с писмо на Директора на БД ИБР.

В резултат на извършените контролни проверки са направени 2 броя предписания.

През месец май са съставени 9 броя АУАН и са издадени 16 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби/имуществени санкции е 3 250,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 28 765,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец май 2024г. са 173 028,00 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

**1. По направления на извършената контролна дейност**

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

- Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 61бр.
- Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 14бр.
- Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 292 бр.
- Сигнали и жалби: 14 бр.
- Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 12 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за



язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

## **2. Последващ контрол:**

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството ЕТ „Лозана – 901-Боно Попов“, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството СД „СП-Рачич и с-ие“, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „ЕСО“ ЕАД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „МАРИЦА ЕКОФРОУЗ“ АД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „КАО-ТЕХНИКС“ ООД, относно монтирани измервателни у-ва, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на Община Чепеларе, относно премахването на изсипаната и депонирана говежда оборска тор в участък от река Забърдска от бетонов мост до сградата на овчарници, собственост на физически лица до мандра „Забърдо“, собственост на „Скорпион 21“ ООД, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Екоенергия“ ООД, относно осигуряване по време на водовземането непрекъснато протичане на допустим отток в размер на 227 л/сек. Констатирано е, че предписанието е изпълнено и се осигурява от „Екоенергия“ ООД след водовземането за обект: МВЕЦ „Гьоврен“ протичане на воден отток от 227л/сек. за река Триградска, видно от поставената рейка, водно количество постъпва в река Триградска, съставен е констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Динас“ АД, относно създаване на техническа възможност за пломбиране устието на водовземното съоръжение, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.

## **Проверки по сигнали и жалби**

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) сигнал с вх. №КД-03-123/08.05.2024г., препратен от РИОСВ-Смолян, относно замърсяване на река Лясковска от изхвърлена оборска тор от физическо лице в землището на с. Лясково, общ. Девин, обл. Смолян е извършена съвместна проверка на място на 13.05.2024г., с представители на РИОСВ - Смолян, РЛ - Смолян, Община Девин, ОДБХ - Смолян, РУ - Девин и собственика

на кравефермата А. Г. При направения оглед на участъци от река Ляковска, в землището на с. Лясково общ. Девин е констатирано следното:

Участък от р. Ляковска от метален мост-до къщата на Ж.П. до дървен мост- до къща на Т. Х., е установено, че при метален мост - водата няма промяна в цвета, без миризма на оборска тор;

Участък река Ляковска под кравефермата, собственост на А.Г., граничеща с реката, намираща се в имот УПИ IV -308-309, кв. 20, в с. Лясково, собственост на наследници на С. Г. - водата няма промяна в цвета, усеща се миризма на оборска тор. Налице е изсипана и депонирана оборска тор, с дължина около 22 м. по брега на реката, която тангира с водата;

Участък от река Ляковска при дървен мост до къща на Т. Х. - водата няма промяна в цвета, усеща се миризма на оборска тор.

Взети са водни проби повърхностни води от р. Ляковска за анализ от РЛ – Смолян.

При проверката е установено, че източникът на замърсяване е кравеферма собственост на А. Г. Една част от оборската тор попада в крайбрежно заливаемата ивица на реката в този участък. В момента на проверката в кравефермата се отглеждат 10 крави и 10 телета. Кравефермата е водоснабдена от водопроводната мрежа на „В и К“ ЕООД, гр. Смолян. Няма заустване на отпадъчни води в река Ляковска от дейностите на обекта.

С констативен протокол е дадено предписание на собственика на обекта: В срок до 28.05.2024г. да се отстрани от речното легло на река Ляковска депонираната оборска тор, в участък под кравеферма, граничеща с реката, намираща се в имот УПИ IV -308-309, кв. 20, в с. Лясково.

Извършена е последваща проверка на място след изтичане срока за изпълнение на даденото предписание, като е констатирано, че предписанието не е изпълнено. За констатираното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство.

Съставен е констативен протокол и е дадено ново предписание на А. Г: в срок до 17.06.2024г. да се отстрани от речното легло на река Ляковска депонираната оборска тор, в участък под кравеферма. След изтичане на срока за изпълнение на предписанието, ще бъде извършена последваща проверка за установяване състоянието на водния обект.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с рег. №СЗТ - 38/01.05.2024г. , относно пресушаване на река Калница при с. Драма, общ. Тунджа, обл. Ямбол е извършена съвместна проверка на място с представители на Община Тунджа, кметът на с. Генерал Инзово и управителя на ЕТ „ИВ-Дичо Мавродиев“. При извършен оглед на участък от река Калница в землището на с. Генерал Инзово, общ. Тунджа е установено две нерегламентирани водоземания от повърхностни води от река Калница за водоснабдяване на язовир с идентификатор ПИ 32740.16.196 разположен в землището на с. Генерал Инзово, общ. Тунджа, обл. Ямбол. Оттокът в река Калница след двете водоземания е видимо силно намален и се наблюдава засушаване на речното легло. Извършена е справка в Община Тунджа, като е установено, че имот с идентификатор ПИ 32740.16.196 по КККР на с. Генерал Инзово общ. Тунджа е собственост на Община Тунджа и към момента на проверката същият не е отдаден под наем. Язовирът е бил отдаден под наем последно на ЕТ „ИВ-Дичо Мавродиев“.

За правото на водоземане на повърхностни води от р. Калница ЕТ „ИВ-Дичо Мавродиев“ няма издадено разрешително за водоземане от повърхностни води съгласно Закона за водите. За констатирането нарушение е образувано административнонаказателно производство срещу ЕТ „ИВ-Дичо Мавродиев“, като е съставен акт за установяване на административно нарушение.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-127/16.05.2024г. от Община Сливен, относно „забентване на р. Дюлева река и отклоняване на оттока за водовземане за промишлени цели“ е извършена проверка на място. Констатирано е, че има две преграждения с мрежа на реката, като след тях оттока в реката е нормален и водните количества протичат свободно и безпрепятствено. Не е установено отклоняване на реката и наличието на изградено съоръжение за водовземане от повърхностен воден обект –река Дюлева река.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-111/08.04.2024г., относно „нерегламентирано водовземане от подземни води за водоснабдяването на хижа Марциганица в землището на с. Добростан, общ. Асеновград, обл. Пловдив“ е извършена проверка на място на 08.05.2024г. на посочения в сигнала обект Хижа Марциганица намиращ се в землището на с. Добростан, общ. Асеновград, стопанисвана от дружеството „Марциганица Еко Тур“ ЕООД и на каптиран извор „Иванова вода“, намиращ се в ПИ 21676.39.518 по КККР на с. Добростан, общ. Асеновград. Констатирано е, че хижа Марциганица се водоснабдяването с питейна вода от „ВиК“ ЕООД Пловдив на база сключен договор за доставка на питейна вода. Отпадъчната вода от обекта постъпва в съществуваща септична яма, която се почиства от дружеството на база сключен договор. Направен е оглед на каптиран извор „Иванова вода“ намиращ се в ПИ 21676.39.518 по КККР на с. Добростан, общ. Асеновград. От КИ посредством изграден водопровод водата се подава към помпена станция на територията, на която има положени 6 бр. резервоари вкопани в земята с обем 6x50 м<sup>3</sup>. Около помпената станция има изградена телена ограда. При направения оглед на обекта не е установено водата от КИ „Иванова вода“ да се ползва за водоснабдяване на обекта.

От страна на БД ИБР е изисквана допълнителна информация от „ВиК“ ЕООД Пловдив, за обекта на водоснабдяване хижа Марциганица, както и община Асеновград, собственикът на имотът, в който е разположен КИ „Иванова вода“. След получаване на исканата информация, БД ИБР ще предприеме действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал БД ИБР с №КД-03-119/30.04.2024г., относно замърсяване на река Марица с изливането на голямо количество отпадни води в гр. Харманли на 07.05.2024г. е извършена съвместна проверка с РЛ – Хасково. Констатирано е, че дерето преминаващо под ЖП-линията Харманли – Свиленград има отток около 1,0л/с. Водата е бистра, неочветена и няма мирис, във водното течение има отложени седименти. От РЛ – Хасково са взети водни проби от повърхностна вода от река Марица за анализ. След получаване на резултатите, БД ИБР ще предприеме действия по компетентност.

- Във връзка с постъпили сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ вх. №КД-03-121/07.05.2024г. (рег. №СЗТ-39/03.05.2024г.), и сигнал в БД ИБР вх. №КД-03-124/08.05.2024г. относно изграждане на незаконен сондаж в гр. Павел баня, ул. „Тодор Мазаров“ №3 на 07.05.2024г. и на 09.05.2024г. е извършена съвместна проверка на място с представители на МВР, Община Павел баня и в присъствието на собственика на имота. На 07.05.2024г. не е констатирано изградено или изграждане на водовземно съоръжение. Липсва наличие на сондажна или строителна техника. На място, в близост до масивна стена, при точка със засечени географски координати е констатирано наличие на изкоп, с правилна форма и приблизителни размери около 1,10/ 1,10 м и дълбочина малко над 1,20 м. Видимо на дъното има малко наличие на вода. На 09.05.2024г. е извършена съвместна проверка на място с представители на РУ Казанлък и собственика на имота. Не е установено наличие на сондажна машина. Констатирано е, че в частен имот, намиращ се в гр. Павел баня на ул. „Тодор Мазаров“ №3 при точка със засечени географски координати е установено, че са започнати дейности по

изграждане на водовземно съоръжение (сондаж), с диаметър Ф 270мм., запълнен до кота устие. В хода на проверката собственикът на имота е извадил от сондажа пръст и камъни до ниво 0,85м., под кота терен. Не е достигнат водоносен хоризонт. Няма обсадна колона. Не може да се установи до каква дълбочина е достигнало сондирането. В момента на проверката разкритата част от 0,85м. под кота терен е запълнена с цимент, камъни, цимент, камъни, цимент и отгоре е направена замазка с цимент.

• Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-110(2)/21.05.2024г. от МОСВ постъпил на „Зелен телефон“ на 17.05.2024г. в 17.05ч. (с изх. №СТ-51 на МОСВ), с твърдение за „продължаващо източване на водите на язовир Кърджали“, както и спазване на графика за използване на водите на комплексните и значими язовири през месец май 2024г., утвърден от Министъра на околната среда и водите, е извършена проверка на място на 20.05.2024г. на язовир Кърджали. При проверката във връзка спазване на графика за използване на водите на комплексните и значими язовири през месец май 2024г, утвърден от Министъра на околната среда и водите и спазване на условията в издадено разрешително №1125/13.08.2002г, с титуляр „НАЦИОНАЛНА ЕЛЕКТРИЧЕСКА КОМПАНИЯ“ ЕАД, както и представени справки от титуляра на разрешителното, е констатирано, че кота водно ниво на 20.05.2024г. в 16,00 часа е 313,91м., съответно завиреният обем при тази кота е 345,934 млн.м<sup>3</sup>, няма надвишаване на лимита на разрешеното водовземане.

За електропроизводство от началото на месеца до 20.05.2024г. са иззети общо 43,149 млн.м<sup>3</sup> вода от язовира

Видно от баланса на язовир Кърджали за месеца май 2024г., е направено заключението, че най-голямата отрицателна разлика (амплитуда) във водните нива - коти и обеми, завирени във водното езеро, е реализирана в периода от 15.05.2024г. до 20.05.2024г. (периода от 08.00 часа на 14.05.2024г. до 08.00 часа на 20.05.2024г.). Амплитудата в котата на водното ниво в язовирното езеро за периода е на стойност -0,86 метра, съответно разликата (отрицателна амплитуда) за същия период във водните обеми на язовира е -11,266млн.м<sup>3</sup>. В границите на същия период се наблюдава ежедневен спад във водните нива, съответно завирени обеми в язовирното езеро, като разходът на водни маси, преработени чрез ВЕЦ Кърджали значително надвишава общият приток за съоръжението. Видно от горното, режимът работа на ВЕЦ Кърджали в гореописания период от 08,00 часа на 15.05.2024г. до 08,00 часа на 20.05.2024г. не е съобразен с постъпващия в язовира приток, като е допусната отрицателна амплитуда във водното ниво от 0,86 метра, с което не е спазен графикът за месец май 2024г.

За констатираното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство.

#### **Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:**

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Община Стара Загора;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пазарджик за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Община Пазарджик;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Кърджали за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Община Кърджали;



Във връзка с извършените проверки и установено не осигуряване на проводимост на речните легла са дадени 7 бр. предписания за предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло.

### **Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществяването контролна дейност:**

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 392 проверки, при които са:

- Направени общо 42 бр. предписания.

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 345 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

### **Съставени са 9 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:**

Пет броя АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „Напоителни системи“ ЕАД, ЕТ „ИВ-Дичо Мавродиев“, СН „Права река“, „Трансметал“ ЕООД и „Стройснаб 2003“ ООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.194б, ал.1 от ЗВ на „Вила св. Георги“ ЕООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.46, ал.1, т.1, б.,б“ от ЗВ на ДЗЗД „ПИМК НИВЕЛ 2023“;

Два броя АУАН за нарушение по чл.155, ал.1, т.2 от ЗВ на „РУБИКОН БЕТОН“ ЕООД;

### **Издадени Наказателни постановления:**

От Директора на БД ИБР през месец май са издадени 16 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 3250,00 лв.

Директорът на БД ИБР през месец май е сключил четири споразумения на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец май са издадени девет писмени предупреждения на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

### ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществяването контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

**Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част**

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществовни санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
392	292	100	42	9	2	16	3250	28765	19	705 353,27	476129	173028